

丝路魅力 穿越古今

——海峡两岸记者联合采访活动走进甘肃

本报记者 张盼文/图

“儿时地理课本上有关于河西走廊的内容，我也读到过相关的诗歌，如今身临其境，真有圆梦的感觉。”《台湾导报》记者蔡淑娟说，在甘肃既能领略壮美风光，又能时时感受到历史和现实的呼应联结，她会通过生动细致的报道，让更多台湾朋友爱上这片土地。

在国台办和中国记协组织下，来自海峡两岸23家媒体的40余名记者近日走进甘肃，在一周多时间内，深入兰州、武威、张掖、敦煌等地，感受穿越古今的丝路魅力。



图为「天下第一雄关」嘉峪关。

“好像坐上时光机”

“一眼千年，值得留恋。”此行最受两岸记者关注的采访点当属敦煌莫高窟。鸣沙山下，驼铃悠扬，莫高窟静静伫立，崖壁上735个洞窟、4.5万多平方米壁画、2400余尊彩塑，诉说着千载时光。它凝结着古代丝绸之路的文化精粹，是中华优秀传统文化重要代表。

“在一个个洞窟里，听九色鹿等经典壁画的故事，好像坐上时光机穿越回了古代。”台湾自媒体人李宜说，“没想到一幅幅壁画可以呈现出这么多精彩故事，不同朝代的风格也有差别，这让我大开眼界。”

“敦煌艺术在台湾很受欢迎。”敦煌研究院党委书记赵声良对两岸记者说，与台湾专家合作开展学术研究、推动敦煌艺术在岛内展览并走进校园，多年来，两岸关于敦煌艺术的交流合作绵绵不绝。“应该更深入地向台湾朋友介绍敦煌，也欢迎他们实地来看一看，进一步感受敦煌艺术的魅力。”

“来者何人？家住何方？前往西域有何贵干？”“我从台北来，要去关外卖台湾珍珠奶茶！”明代长城西起嘉峪关，“关长”（古代守关官员）李森与台湾中视记者严珮瑜的这番对

话，让人顿生“穿越”之感。

“懿谥商贾严珮瑜，西出关塞开展贸易，一路畅通！”李森笑着将“关照”（古代通关凭证）填好归还。台北古称“懿谥”、台南旧称“承天府”、金门岛曾叫“浯州”……接待过众多台湾游客的李森，早对宝岛各处古地名深谙于心。“不信你们来考考我？”李森朗声笑道。

“眼前美景添美意”

甘肃省博物馆的“镇馆之宝”铜奔马（又名“马踏飞燕”），上世纪60年代出土于武威雷台汉墓，其图像随后被定为中国旅游标志。馆内文创团队打造的“丑萌”奔马玩偶，一经推出便成为爆款。多名大陆记者特地带着此前购买的文创玩偶“回乡省亲”，所到之处如有小小“马队”随行。

在张掖的山丹军马场，玩偶“马队”与奔腾骏马相遇，实现了“梦幻联动”。这里是世界上历史最悠久的军马场之一，工作人员骄傲地告诉两岸记者，他们的首任“场长”是西汉名将霍去病。军马场夹于祁连、焉支两山之间，控扼河西走廊咽喉要塞。此处驯养的山丹马，伴随汉家将士驰骋在黄河以西的辽阔

大地，尽忠职守，保家卫国。

盛夏时节，远眺可见祁连山皑皑雪顶，映衬军马场丰美水草绿意更浓。不远处，更有万顷油菜花金浪接天，诸般风景令人应接不暇。“离高原上草”“天苍苍野茫茫”“祁连山下好牧场”……台媒记者们不禁吟诵起记忆中的诗句和歌词，并感慨正是千百年的文化底蕴、现实中的生态保护，让眼前美景更添“美意”。

“山丹马是老一輩牧马人培育的军马新品种，体质粗糙结实，躯干粗壮，重点是耐寒耐粗饲。”中农发山丹马场有限责任公司副总经理赵生军介绍，马场近年来以山丹马保种和培育速力马为主，以生态保护为主要功能定位，经营项目也以保护生态优先。

微雨初霁，张掖七彩丹霞色彩更显艳丽。面对此处罕见的丹霞地貌、彩色丘陵景观高度复合区，两岸记者惊叹于大自然的鬼斧神工。景区讲解员李俊玲说，希望更多台湾同胞能亲眼看到这里的壮美奇观，领略大自然赋予河西走廊的奇妙风采。

“跟着国家政策走”

“采访团哪些是台湾记者，请举个手。”甘肃正文菌业生物科技有限公司负责人钱建华来自台北，兴奋地发现许多“老乡”。1999年，钱建华随多名台湾企业家朋友前来甘肃考察。“恰逢国家实施西部大开发，我们想把自己的事业和国家战略结合起来，就这样一待就是20多年。”多年来，从投入乡村振兴到发展循环经济、科技农业，钱建华始终坚持“跟着国家政策走”。

“西北地区昼夜温差大，能为蔬菜水果种植提供良好的条件，也适合发展现代农业。”钱建华说，“农林22条”等惠台措施，也为台商扎根大陆提供利好。“我们现在拥有126个食用菌种植大棚和4座

冷库，去年全年销售额800万元人民币，有效带动周边劳动力就业，平均每天50人，最多时超过100人，为他们带来每月不低于3000元的收入。”

“希望更多台湾同胞尤其台湾青年多多关注甘肃，关注西北，到这里来看看。这里天是那么蓝，地是那么辽阔，或许可以找到适合投资兴业及自身发展的项目。”钱建华说。

“不与粮争地，不与地争肥”，民乐工业园20万平方米的现代智能温室里，鱼骨状排列的番茄吸引了两岸记者的注意。进口椰子壳打碎制成的椰糠包代替土壤，运用国内外先进技术，大幅节约水肥，很大程度上突破了传统农业对自然条件的依赖。

“台湾农业发展得天独厚，有比较好的条件。在戈壁沙漠发展农业，则需要相当大的努力。”台湾东森新媒体ETtoday副董事长马咏睿说，看到当地运用科技来发展农业经济，让他感觉很兴奋。“相信两岸农业科技相互结合，会有很好的发展。”

“这次两岸记者联合采访，行程1100公里，大家都觉得很有收获，对甘肃的了解更加全面立体。”采访团团长、国台办新闻局副局长陈斌华说，记者们生动鲜活的报道，能让台湾同胞从历史的甘肃走进现实的甘肃，并对发展进步的新时代大陆有更多认识。这有助于增进两岸同胞之间的互相了解，也能为两岸关系和平发展积蓄更多正能量。

从敦煌起飞的返程航班上，大陆记者云静望见当地熔盐塔式光热发电站的集热塔，在陇上大地高耸闪耀，她拍照并分享到采访团微信群。台湾《中国时报》记者蓝孝威说，近10年间他3次来甘肃，本次采访中光热发电项目的出现让他惊叹。“产业更多元，技术更进步，甘肃这些年，发展真的很快。”



图为两岸记者参观敦煌莫高窟。

潮涌大湾区天地宽

——“未来已来·湾有引力”采风活动圆满收官

王慰

近日，由广东省委网信办联合广东省大湾区办主办的“未来已来·湾有引力”网络主题采风活动圆满收官。由中央网络媒体、粤港澳三地网络媒体记者、网络名人及港澳师生代表等组成的采风团，在4天内走访深圳、珠海、中山、江门等地市，了解湾区最新建设进展，触摸科技创新发展脉动，感受岭南深厚文化底蕴。

在中山市深中通道中山大桥段采风点，采风团成员踏上已完成铺装的桥面，近距离一睹大桥“英姿”。在建的深中通道连接广东省境内的深圳、中山两市，全长约24公里。建成通车后，从中山到深圳开车可在半小时内到达，大大缩短了中山至深圳、香港等地的通行距离。这一建设工程，对于深化打造珠江口岸“黄金内湾”的生活圈，推动粤港澳大湾区城市群融合发展具有重要意义。目前，深中通道建设已进入收尾阶段，预计2024年通车。

桥上看“巨龙”，地下探重器。在国家重大科技基础设施江门中微子实验基地，采风团乘坐缆车下探700米深度的实验室，一窥地下中微子探测装置“真容”。据了解，这一深藏地下的科技重器将于2024年开始运

行取数，协助科学家捕捉中微子痕迹，探索宇宙奥秘。工作人员介绍，这一重大科技工程对优化珠江口两岸科创格局，实现我国中微子物理研究的跨越式转变具有重要意义。

“喜鹊喜，贺新年；爸爸金山去赚钱，赚得金银千万，返来起屋兼麦田。”一首民间童谣，讲述一段侨乡往事。本次采风活动最后一站，来到我国著名侨乡江门。采风团成员参观了第一个华侨文化世界遗产——开平碉楼与村落。固如碉堡、形似炮楼、中西元素相得益彰的碉楼，在乡村阡陌间，一展侨乡建筑的独特魅力。据介绍，数百年前，大批在海外打拼的江门开平华侨回乡建造家园，为保护侨眷安全，他们建造了具有防卫、防洪、居住功能的碉楼。矗立至今的碉楼，见证了跨越百年的华侨故事，也连接起海外华侨华人与故乡间的乡愁。

“全程亮点，收获满满”，采风团成员近距离、多角度、深层次了解大湾区的发展动态及深厚文化底蕴后，纷纷表达了此行的感受，以及对大湾区未来的信心与期待。

香港自媒体人高松杰表示，大湾区在快速发展建设的过程中，在



图为采风团在世界文化遗产开平碉楼与村落留影。（主办方供图）

科技领域投入巨大，但同时也保留了我们宝贵的传统文化，这一点非常可贵。经过这次活动，他有很多难忘的体验和见识，希望透过各大平台向内地及港澳海外的朋友分享，让他们感受到充满机遇、生气、友善、文化以及活力的粤港澳大湾区。

澳门爱国教育青年协会秘书长容甄甄也感慨多多。她说，“大湾区的亮点可真多呢！首先是经济发展的迅猛，成为全球最具活力的经济区域之一。不仅有很多互联网、科技企业集聚，还有许多世界级的金融机构和自由贸易区。其次，大湾区有着丰富多样的文化和历史遗产。大湾区真是一个充满活力、多元发展、兼具自然和人文之美的地方！”

新华社澳门8月1日电（刘刚、李松）解放军驻澳门部队1日在氹仔军营举行招待会，庆祝中国人民解放军建军96周年，感谢澳门特区政府、中央驻澳机构和澳门社会各界长期以来对驻军工作的关心支持。

全国政协副主席何厚铨，澳门特区行政长官贺一诚，澳门中联办主任郑新聪，外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法，解放军驻澳门部队司令员于长江，澳门特区立法会主席高开贤、终审法院院长岑浩辉担任主礼嘉宾。

上午11时，招待会正式开始，各界来宾共同观看驻澳门部队近年来全面建设和履行防务纪实片。于长江和贺一诚分别致辞。

于长江在致辞中回顾了中国人民解放军96年的光辉历程。他表示，解放军驻澳门部队进驻以来特别是党的十八大以来，坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，坚决贯彻习近平主席两次视察重要指示精神，认真落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法，出色完成以履行防务为中心的各项任务，展示了我军威武文明之师良好形象。驻澳门部队牢记习近平主席嘱托，始终与澳门同胞同呼吸、共命运、心连心，始终坚定支持特区政府依法施政，始终坚定支持澳门经济社会发展，当好党和人民放心、澳门同胞信赖的忠诚卫士，为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

贺一诚致辞表示，驻澳部队是“一国两制”事业的建设者和捍卫者，为维护澳门繁荣稳定发挥定海神针的作用。二十多年来，驻澳部队始终坚决贯彻“一国两制”方针，严格遵守澳门基本法、驻军法，坚定支持特区政府依法施政，积极参加社会公益事业，出色完成各项任务，用自己的行动塑造了文明之师、威武之师的良好形象，赢得了广大澳门居民的衷心爱戴。特区政府将一如既往地加强与驻澳部队的紧密联系和交流合作，坚定支持驻澳部队各项建设，积极为驻澳部队完成各项任务创造更好条件。

澳门特区政府主要官员，中央驻澳机构和驻澳中资机构负责人，澳区全国人大代表、政协委员，澳门爱国爱澳社团等约200名各界人士应邀出席招待会。

驻澳门部队举行招待会庆祝中国人民解放军建军九十六周年



2023年空军航空开放活动·长春航空展近日在吉林长春举行。60名来自香港和澳门的青少年来到航空展现场，近距离感受这场“蓝天盛宴”。图为香港青少年在现场自拍合影。中新社记者 贾天勇摄

福建泉州助力台胞台企抗击台风“杜苏芮”

本报电（雷蕾）今年第5号台风“杜苏芮”登陆福建后带来持续强降雨，连日来，福建省泉州市台商投资区第一时间了解区内台胞台企受灾情况，“一对一”入企帮助7家受灾较为严重的台企清除安全隐患、恢复供水供电，确保企业尽快复工复产。及时掌握辖区内台资企业投保情况，为有需要金融服务的台资企业简化流程，提供无本续贷等金融服务。

据介绍，泉州市台商投资区在台风“杜苏芮”登陆前后做好应急预案，实时发布气象预报预警信息至区内120名台胞和168家台资企业，开通24小时服务热线，与在区台胞保持联系，派驻工作组

蹲点企业，及时解决台胞台企生产生活问题。

台风预警信号降级后，泉州市台商投资区第一时间了解区内台胞台企受灾情况，“一对一”入企帮助7家受灾较为严重的台企清除安全隐患、恢复供水供电，确保企业尽快复工复产。及时掌握辖区内台资企业投保情况，为有需要金融服务的台资企业简化流程，提供无本续贷等金融服务。

海峡两岸非遗展演大会在鲁举办

本报潍坊8月1日电（朱晓芳）第二届海峡两岸非物质文化遗产展演大会7月31日在山东省潍坊市安丘市成功举办。展演大会由山东省台港澳事务办公室、山东省文化和旅游厅以及潍坊市人民政府主办。

大会以“非遗共传承、两岸一家亲”为主题，来自两岸的嘉宾齐聚潍坊安丘，品非遗美食、赏非遗盛宴。来自两岸非遗传承人为大家带来台湾老茶茶艺、雄县古乐、济南形意拳、徐州喷呐、茂腔、鼓子秧歌等各类传统文化项目展演，两岸非遗文化传承人互相切磋、互相交流，增进了情感，加深了友谊。海峡两岸文化交流项目签约仪式也

在展演期间成功举办，海峡两岸茶文化交流合作协议、海峡两岸非遗武术项目交流合作协议等在两岸嘉宾的见证下成功落地。

参会嘉宾纷纷表示，两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，是两岸同胞文化自信的源泉，是两岸同胞宝贵的精神财富，传承、弘扬中华文化是两岸中华儿女的共同责任。大家一致希望，通过展演大会的举办，能以心交心、厚植情谊，持续推进两岸文化交流融合，共同传承发扬中华民族优秀传统文化，为推动两岸融合发展和人民心灵契合贡献非遗文化力量。

两岸青少年“创未来”科普夏令营在福州开营

据新华社福州电（记者林凯）作为第十一届海峡青年节的活动之一，为期4天的两岸青少年“创未来”科普夏令营7月30日在福建福州开营。近百名两岸青少年参加此次活动，其中包括30多位来自明德高中、立新中学、侨泰中学、信义小学的台湾中小學生。

活动由福州市鼓楼区人民政府主办，以科技创新为主题，既有人工智能科普讲座、参观科技馆和科普教育基地等活动，又有研习中华传统文化、福州特色文化体验等多项内容。

福州市鼓楼区副区长陈望青说，此次科普夏令营活动为两岸青少年提供一个互学互鉴的平台，让台湾青少年，特别是首次来到大陆台胞的孩子，亲身感受大陆的经济社

会文化发展，增进彼此间的友谊。

“福州鸣鸡，基隆可听”，福州和台湾一水相连。我们到福州，一定会结交到更多志同道合的好朋友。”台湾营员白子贤说，青年一代应该好好学习，为促进两岸文化交流发展贡献自己的力量。

台中市明德高中老师徐慧梅说，科技创新是推动社会进步的重要力量，也是加强两岸交流的重要途径。在这个科技日新月异的时代，青少年需要更多的交流与合作，才能共同应对新时代的机遇和挑战。

“希望孩子们能够珍惜这次难得的交流机会，以科技创新为纽带，增长见闻、拉近距离、交流碰撞、深化友谊，共同推动两岸关系的发展。”徐慧梅说。